Zadanie 2: Zbadaj istnienie granicy funkcji
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Rozwiazanie:
aby sprawdzi¢ istnienie granicy, wystarczy sprawdzié, czy istnieje granica lewostronna
i prawostronna i czy sg one sobie rowne:
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Zadanie 4: Korzystajsc z wlasnosci Darboux oraz monotonicznosci funkcji,
wykaz ze réwnanie
rx2" =1

ma dokladnie jeden pierwiastek dodatni.
Rozwigzanie:
niech
flx)=a*x2% — 1.

Funkcje g(z) = x oraz h(x) = 2% sa ciagle. Poniewaz iloczyn i r6znica funkcji
ciaglych jest ciagly, to f(x) tez jest ciagta.

Funkcje g(z) = x oraz h(z) = 2" sa rosnace. Poniewaz iloczyn funkcji rosnacych
jest rosnacy, to f(x) tez rosnaca (zauwazmy, ze odjecie stalej nic nie zmienia dla
monotonicznosci fukngeji). Zauwazmy jeszcze, ze

f0)=0%2"-1=-1

oraz

f)y=1%2'—1=1.

Zatem, na mocy wilasnoéci Darboux, istnieje taka liczba x z przedzialu (0,1),
dla ktérej £(x)=0, a poniewaz funkcja f jest Sci$le monotoniczna, to liczba x jest
wyznaczona jednoznacznie.

Zadanie 6: Zbadaj zbieznosé¢ warunkowa i bezwzgledna szeregu
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Powolaj sie na odpowiednie kryteria.
Rozwiazanie:
na poczatku zauwazmy, ze jest to szereg przemienny i oznaczmy
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Chcemy skorzysta¢ z kryterium Leibniza. W tym celu liczymy granice
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I sprawdzamy, czy ciag a,, jest ciagiem nierosnacym, tzn. czy zachodzi nier6wnosé
n+ 2 n+3
n2+1- (n+1)2+1°

Mnozymy obie strony przez iloczyn mianownikéw

(n4+2)x(n? +2n+2) > (n+3)* (n*+1).
Wymnazamy obie strony
n>+4n? +6n+4>n2+3n>+n+3.
Przenosimy na jedng strone nieréwnoéci i otrzymujemy
n?4+5n+1>0.
Zauwazmy, ze
n?+2n+1+3n=(n+1)72+3n>0.

Poniewaz wszystkie powyzsze nieréwnosci sg rownowazne, otrzymujemy wniosek,
iz ciag a, jest nierosnacy.
Wiec na mocy kryterium Leibniza, szereg
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jest zbiezny.
Zbadajmy teraz zbieznos$¢ bezwzgledna. Badamy zbieznos¢ szeregu
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jest rozbiezny (wiemy to z wykladu).
Zatem na mocy kryterium poréwnawczego szereg
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Czyli szereg
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jest zbiezny warunkowy (bo jest zbiezny, ale nie jest zbiezny bezwglednie).



